
 

 

Podeľte sa o kúsok svojho šťastia, vyzývajú firmy spolu 
s organizáciou Úsmev ako dar 

Bratislava (6. február 2023) - Chudobou je dnes ohrozená každá tretia rodina na Slovensku. 
Najhoršie sú na tom domácnosti s väčším počtom detí a rodičia samoživitelia. Úsmev ako 
dar spolu s donormi z komerčného sektora vyzývajú, aby sa do pomoci ohrozeným rodinám 
zapojili aj ďalšie firmy.   

Z roka na rok stúpa počet ohrozených rodín, ktorým sa Úsmev ako dar snaží pomôcť so 
zabezpečením základných potrieb na život. Inšpirácie, ako pomáhať, hľadali spolu so svojimi 
donormi na 1. darcovskej konferencii s mottom „Aby deti zostali deťmi.“ Najvýraznejšou 
témou bola potreba bývania, ktoré je hlavnou podmienkou na to, aby rodiny mohli zostať 
spolu a deti nekončili v ústavnej starostlivosti. Ďalším problémom, na ktorý sa Úsmev ako dar 
zameral, bola práca s mladými dospelými, ktorí opúšťajú Centrá pre deti a rodiny                          
bez perspektívy a veľa pomoci smeruje aj utečeneckým rodinám, ktoré sa na Slovensku ocitli 
pre vojnu na Ukrajine.  

„Každý deň dostávame dvadsať až tridsať žiadostí od zúfalých rodičov, ktorí sa na nás obracajú 
s prosbou o pomoc. Kvôli neschopnosti platiť zvýšené energetické náklady sa dostávajú do 
situácie, kedy sa boja, že im vezmú deti, pretože sa o ne nedokážu postarať. Naše finančné ale 
aj ľudské kapacity sú obmedzené. Veľmi chceme, ale sami nedokážeme pomôcť všetkým, ktorí 
to akútne potrebujú. Posledné roky však ukázali, že keď sa spojí komunita ľudí, či už 
právnických alebo fyzických osôb, dokážeme spolu veľké veci. Aby deti mohli zostať deťmi,“ 
vyjadril sa výkonný riaditeľ organizácie Úsmev ako dar Štefan Adamjak.   

Na Slovensku dnes žije viac ako šesť tisíc detí mimo vlastnej rodiny, pričom až 97 % z nich má 
žijúcich rodičov. Cieľom Úsmevu ako dar je, aby sa Centrá pre deti a rodiny stali iba 
prechodným miestom pre deti.  V súčasnosti pracuje organizácia systematicky so 750 
rodinami, ktorým hrozí odňatie detí.  

Dostupné sociálne nájomné bývanie je alfa a omega pomoci rodinám v kríze 

Nedostatok nájomných bytov a celkovú nedostupnosť vlastného bývania sa Úsmev ako dar 
spolu s donormi snaží suplovať formou sociálneho bývania. Prvé sociálne nájomné bývanie na 
Slovensku spustil Úsmev ako dar už v roku 2012.  Dnes má spoločnosť v dispozícii 69 
prenajatých bytových jednotiek na území Slovenska  od súkromných osôb či rehoľných 
spoločenstiev. V mesiaci február začína výstavba ďalších troch bytov v bratislavskej Petržalke 
a štyri byty budú dokončené v Košiciach. Len na 15 z týchto všetkých bytov prispieva štát, aj 
to už iba do augusta tohto roku. Vstup komerčných donorov do projektu je preto vítaný.  

Príkladom takejto spolupráce s komerčným sektorom je vznik štyroch bytových jednotiek 
v mestskej časti Košice – Pereš. Rodiny sa do nich budú môcť nasťahovať už koncom februára.  



 

 

„Zomknúť sa, nepoľaviť, darovať svoj čas a srdce. Takéto odhodlanie vidím v očiach všetkých 
dobrovoľníkov pomáhajúcich ľuďom v núdzi, v samotných aktivitách Úsmevu ako dar, ako aj v 
našej Nadácii VSE. Spojením síl sme schopní pomôcť vo väčšom rozsahu a reagovať na akútne 
problémy,“ priblížil Markus Kaune, predseda správnej rady Nadácie VSE, ktorá podporila vznik 
týchto sociálnych bytov.  

Unikátny projekt spustili aj v Mestskej časti Košice – Staré mesto, Už druhý rok ukazuje, že aj 
keď obec nemá vlastný bytový fond na to, aby pomohla svojim rodinám, existuje možnosť ako 
občanom predsa len zabezpečiť bezpečný domov. Poslanci miestneho zastupiteľstva tejto 
samosprávy vyčlenili v rozpočte 10 000 eur, vďaka čomu si tri konkrétne rodiny s trvalým 
pobytom v obci môžu prenajať bývanie za komerčnú cenu s tým, že im obec prispieva každý 
mesiac 230 eur ako spoluúčasť na úhradu nájmu, ktorý by bol inak pre nich nedostupný. „Bez 
príspevku mestskej časti by si tieto tri rodiny komerčný nájom nemohli dovoliť. Hrozilo by, že 
by opäť prepadli cez sociálny systém a museli vyhľadať opäť prístrešie preplnených krízových 
centier. Je to ojedinelý príklad samosprávy na Slovensku, nevieme o žiadnej inej obci, ktorá by 
siahla po takomto dostupnom a elegantnom riešení ťažkej situácie svojich občanov,“ upozornil 
Radoslav Dráb, riaditeľ regionálnej pobočky Úsmev ako dar v Košiciach.  

„Za tie roky prerástla potreba pomáhať do všetkých štruktúr našej spoločnosti, ten názor 
zdieľame všetci vo firme. Máme pocit, že časť toho, čo nám táto spoločnosť dala, by sme jej 
mali vrátiť, a to nielen prostredníctvom daní,“ zdôraznil generálny riaditeľ spoločnosti 
Telegrafia Peter Marčák.   

Mladí dospelí potrebujú intenzívnu prípravu do života 

Až 60 – 80  % mladých ľudí sa po odchode z Centier pre deti a rodinu prepadne nielen na dno 
chudoby, ale na totálne dno systému bez perspektívy. Odchádzajú z miesta, kde bolo 
postarané o všetky ich potreby, chýba však následný krok. Ako uviedol riaditeľ organizácie UaD 
v Košiciach, Radoslav Dráb: „Títo mladí ľudia  často zápasia so základnými životnými 
potrebami, bývaním, prácou, sebauplatnením, dovzdelávaním, neprijatím a neodpustením. 
Keď sa tieto všetky faktory dajú dokopy, odrazu máme mladého človeka, ktorý má veľmi vážne 
životné problémy, je vo veľmi vážnej životnej situácii a je ľahkou korisťou pre tých, ktorí ho chcú 
zneužiť.“  

 Príprava mladých dospelých na život po opustení Centier pre deti a rodinu je preto kľúčová. 
„Snažíme sa mladých dospelých podporiť prostredníctvom workshopov s kariérnym 
poradenstvom. Súčasťou býva aj sedenie s koučkou a psychologická pomoc, vďaka ktorej  títo 
mladí ľudia objavujú svoje silné stránky,“ uviedla ako príklad pomoci zástupkyňa CTP Invest 
Zdena Böhmová.   

Susedská pomoc Ukrajine 

Vojna na Ukrajine trvá už takmer rok. Organizácia Úsmev ako dar patrí od začiatku vojny medzi 
najaktívnejšie neziskové organizácie, ktoré pôsobia na obidvoch stranách hranice – v integrácií 
utečeneckých rodín na Slovensku, ale aj na území Ukrajiny.  



 

 

Prvá humanitárna pomoc smerovala na Ukrajinu už piaty deň po vypuknutí vojny, a to aj vďaka 
spolupráci s poradcom predsedu vlády SR pre cezhraničnú spoluprácu Eduardom Burašom. 
Odvtedy bolo pod úsmeváckou gesciou vyvezených stotridsaťdva kamiónov a zabezpečený 
transport troch humanitárnych lietadiel a dvoch zaoceánskych lodí. V tom im pomohli 
desiatky slovenských firiem a tisícky jednotlivcov.   

Zareagovať rýchlo bolo pritom rozhodujúce. Úsmev ako dar našiel na pomoc Ukrajine partnera 
aj v spoločnosti CANCOM Slovakia, ktorá  zabezpečila niekoľko kamiónových vývozov na 
Zakarpatskú Ukrajinu. Vyčlenila tiež časť prostriedkov na evakuáciu a transport detí z Ukrajiny 
na Slovensko a na akútnu odbornú psychologickú pomoc. „Podeľte sa o kúsok šťastia, ktoré 
máte navyše. Pomáhať sa dá akokoľvek. Stačí sa spojiť so správnymi ľuďmi a podporiť správnu 
vec,“ skonštatoval generálny riaditeľ spoločnosti CANCOM Matúš Čopík. Ako dodal: 
„Najdôležitejšia je súhra štátu, tretieho sektora a firiem. Úsmev ako dar nás vedel všetkých 
skoordinovať a nasmerovať, kde treba pomôcť.“  

 

Viac o projektoch organizácie Úsmev ako dar a pomoci rodinám v núdzi, mladým dospelým a 
deťom z CDR nájdete na www.usmev.sk 

Úsmev ako dar už 32 rokov vykonáva terénnu sociálnu prácu, posilňuje systémovú svojpomoc širokých rodín, 
pripravuje a sprevádza náhradných rodičov, buduje centrá pre obnovu rodiny a zariadenia núdzového bývania, či 
domy na polceste pre mladých bez rodinného zázemia, poskytuje opusteným deťom oporné vzťahy, napĺňa ich 
potreby v oblasti voľného času a osobnostného rozvoja, sieťuje kompetentných odborníkov a podieľa sa na tvorbe 
legislatívnych noriem. Plnohodnotné a harmonické detstvo v kruhu  rodiny je nezastupiteľnou hodnotou ako pre 
každé dieťa, tak pre celú spoločnosť. Táto hodnota si zaslúži našu ochranu a deti, ktorým ju nemôžu 
sprostredkovať vlastní rodičia, si zaslúžia našu podporu. Programy spoločnosti Úsmev ako dar vznikli a trvajú 
práve preto, aby podporu deťom a ich rodinám dlhodobo prinášali.  


